(utobl-l élénk’ Lcrechdo- €s 1palosvaros 1.150.000 lakossal!),
Valencia (haertak), Cartagena, Malaga (bor), Cadiz. Mutassuk
meg a {érképen Spanyolorszig k1k0t01t'

A miésik allam Portugalia. (Koztarsasag.) Koriilhataroljuk
és megnevezziik fontosabb telepuleselt Lisboa (600.000 lakos)
a fovaros. A XVITL. sz-ban 6ridsi foldrenges és a tenger 0zon-
arja teljesen elpusztitotia. Porté bor- és déligviimoleskiviteli
kikotd. (Képszemléltetés.)

Gibraltar angol birtsk. (Az angol tengeri hatalom egyik leg-
fontosabb tamasztéka.)

A Pirencusi-hegység egyik zart volgvében van Andorra
koztarsasdg. A.hasonlé nevii févdrosnak csak 800 lakosa van.
Lakai allattenyésztéssel foglalkoznak. Az 4llam a spanyol kata-
l('ﬁ]iai piispokség és a francia allamf6 kozos fennhatdsaga alatt
all.

Begvakoroljuk a tanult varosok nevét és diktalias utdn tobb-
szor végigmutogatjuk a térképen.

1V. Osszefoglalis keretében az anyagot begvakoroljuk és ki-
emeljiik a félsziget életének legjellemzdbb vonasait.

Udvarhelyi Karoly

Vegytan.

Asvanyszenek.
Tanitds a polgari iskola IY. osztalyaban.

- Lszkézok és anyagok: Antracit, feketeszén, barnaszén, lig-
nit, tézeg, brikett, levél-aglenyomat kdszénben, kép a készénkor:
bél. szénbanya kepe egynegyedéig tozeggel megtoltott préoba-
csO, egynegyedéig antracittal megioltott probacso a probacso-
vek lezarasira alkalmas és 'ram'retocsovel felszerelt dugé, lang,
érdes. porcellanlap. Kép a tozew Kitermelésérsl. — Térkép. —

I.Eldkészités.

Szamonkérés: Faszén. 4llatiszén, korom. —

Mi a legfentosabb tiizeldanvagunk? (d4z dsvdnyi vagy ké-
szén. — Béanyasszak.)

‘Bizonyara nagyv volt az ember orome, amikor felfedezte,
hogy a fekete kibél éltetd meleget és fényt lehet eldesalogatni.—

I1.Targyalas.

Kisérlet. A kGszéndarabot é26 fapalmkaval probalom meg-
gyujtani. (Nem gvullad meg. — “A készénnek magasabb a Syu-
Iasz héfoka, mmt a fanak vagy a kénnek.)
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Hogyan gyijtasz be a szeneskalyhaba? (Papirosra aprofat
majd hasabfat s végiil szenet rakok. — A papiros és a fa égé-
sekor feJlorJo hé ¢ gyulési héfokra emeli a szenet) :

Mivé ég el a szen? (A 4-vegvértékl szén, 2, kétvegyériékil
O-nel egyesiilve, CO,-d4 ég el.) Az dsvanyi szénben felhalmo-
z6dott szenatomok a ko70nsc0 es homérsékleten nem vonzédnak
az oxigénatomok irant, de ha gyualéasi héfokra emeljiik a szén-
aiomokat akkor nem is egy, hanem két oxigénatomot ragadnak
magukhoz —

A szén és az oxigén kozoti olyan nagy a vonzalom, hogy
egyesiilésiik kozben annyira kimelegednek, hogy 1 kg szén el-
égésekor tobbezer kaloria hé fejlodik, Pl., ha ebbdl a kitiiné
minGségill porosz-szénbg 1 kg-nyit elégetiink; akkor 9000 kaléria
hé fejlodik !

Miért alkalmas tehat az dsvanyi szén tiizelésre? (Nagy me-
leget termel. — nagy témegben fordul eld, — kénnyen jutha-
tunk hozza.)

Hogyan nyerik az asvanyi szenel?’

Probafurasokkal felkutatjik a szénréteget, majd fiigg6le-
ges iranyban széles akndi vajnak a s7enrcteg1g. A szcnretcrfben
aztan mindjobban elnyilé oldalfolyosékat: tarndkat véjnak.
Hogy a tarnak be ne omoljanak, gerenddkkal és deszkakkal
(banyafa) tdmasztjak meg a tdrna oldalat és boltozatat. — A
szekercékkel lefeszegetett széntombioket sineken mozgé csillék-
be rakjik és az akna szdjadhoz téljak, ahonnan, a vaslddakba

rakott szenet, drétkotél segitségével a felszinre hizzdk. — Szem-
I¢ltetés: a szénbanya képe. — (Lasd: Vegytantanitas a cselekvd'
iskoldban c¢. munkdm 108—109. old: a banya élete és a ba-
nyasz megbecsiilése.) ... A szénbanydban dolgozé banyaszok
éiete és agészsége sok veszélynek van kitéve. (Béanyalégrobba-
nds.) Ma mar nmem gyakori a banyalégrobbanas, mert a ba-
1was71ampa figyelmezieti a banyaszt a veszélyre. — Hogy mi a
banyalég, és hogyan figyelmezieli a banydszlampa a veszélyre

a banydszt, err8l majd nemsokara bévebben tanultok... Hia-
ba szell§ztetik ventillatorok segitségével a tarnakat, a finom
szénpor belélekzése mégis elébb-utéhb silyosan mefr‘{amadja
a banyész tiidejét. _

Hogyan képzédtek az dsvanyi szenek?

Szemléltetem az dsvanyi szénben talalhaté levél-dglenyoma-.
tot. (Régi korok ndvényvilagabol kep70dotl) Ezen a barnasszi-
n{ széndarabon az egykori fanak még az évgy{rii is kivehetdk.
Mikroszkép segitségével azt is eldontotték, hogy azok a fak,
melyek napjainkig szénné valtak, a most é16 lombosfékkal nem
rokonok. (Evmillickkal ezel6tt élt. zsurld- har aszifik elszenese-
dett maradvédnyai.) \

Szemléltetem a készénkorszak novényvildgat abrazols ké-
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pet. (Mocsaras teriilet (tengerpart), buja, 20—30 m magas
zsurl6- és harasztfakkal) Ezt a buja novényzetii kort a tudo-
mény készénkornak vagy karbonkornak nevezte el.

Hogyan keriilt a fold ala a hajdani korok erdévildga? (Az
egymasra halmozédott faroncsokat foldréteg (folyéhordta iszap,
foldomlar) temette el. — Ez a foldréteg elzarta a letemetett no-
vényeket a levegi6tl és évmilliok alatt elszenesedtek.) Lédttok-e
hasonldsigot a faszénkészités és a természetes szénképzédés k-
z6tt? (A probacsdben hevitett fa is a levegd kizarasaval |a he-
vités alkalmdaval fejlédd gazok kiszoritottdk a probacsében le-
vo kevés levegdt) szenesedtek el.

Elszenesedik-e pl. a fadg, ha a fold felszinén marad? (Nem)
A levegd oxigénje, a baktériumok és egyéb apré szervezetek a
fadg anyagét vizzé és CO,-da alakitjik at. Elszenesedés csak
akkor kiopetkezik be, ha a széntartalmi anyag a levegétol el-
zarédik. Ilyenkor is képzédik a bomlas alkalmaval viz, CO, és
egyéb széntartalmi géz, de a viz és CO, képzddéséhez sziikséges
oxigén nem a levegdbél, hanem magabdl a fa molekuldibdl szar-
mazik, Miutén a fa anyagaban sokkal tobb a szén, mint az oxi-
gén, vildgos, hogy a bomlé anyag szénben mindjobban gazdago-
dik. — Az elszenesedés sokkal lassabban megy végbe, mint a
levegén valé korhadas; amig a korhadas a szemiink elGtt, addig
az elszenesedés éomillidk alatt jitszodik le.

Minél régebben keriilt a novényi anyag a fold ala, annal
. elérehaladottabb az elszenesedés, Ahhoz, hogy ilyen fényes, fe-
kete szénb8l 1 cm-nyi réteg képzddjék, 25.000 esztends novény-
vildgara volt sziikség. Ebbdl a kitling mindségili szénbdl pedig a
10 m-es vastagsag sem ritka! (10 m=1000 cm; 25.000X1000=
25 millié¢ esztendd!)

Itt latjatok, felsorakoztatva, a kiilonboz8 korok asvanyi
szeneit. Ez a barnaszini, rostosszerkezetlii a legfiatalabb, — ez
a fényes, feketeszinii a legoregebb. — Melyikben tobb a szén-
tartalom? Miért? Melyiknek van nagyobb kalériaértéke? Me-
lyik ég nagyobb langgal? Miért? (Mert tobb a gaztartalma.)

Kisérlet. Az egyenegyedéig tézegtormelékkel megtoltott és
gazégetoesdvel felszerelt dugéval lezart probacsévet hevitem. —
Egd fapéalcikaval kozelitek a kihizott iiveges§ végéhez. (Az el-
tavoz6 gaz vildgité langgal ég.) )

Kisérlet. Megismétlem az elébbi kisérletet, de a prébacsé-
ben antracitot hevitek. (Gaz alig tavozik.) .

(Minél idGsebb a szén, annédl kevesebb géz tizhets ki beléle,
mert az elszenesedés hosszit évmilliéi alatt a gdzok legnagyobb
része mar eltavozotit.)

Az asvanyi szenek: fajtdi, koruk szerint: .

A tézeg vagy turfa. A legfiatalabb szénfajta, mely
mocsaras helyeken napjainkban is képz3dik. A mocséri novény-
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zet elhalt részei viz ald meriilnek, rajtuk 4j novényzet iiti fel
a fejét, maguk pedig fokozatosan elszenesednek. Hazank haj-
dani mocsarainak a helyén gazdag t6zegtelepek teriilnek el:
Hansag, Ecsedi-lap, Balatonmelléke. — A tGzegtelep tdzeg-
aséval, vagy mélyenjars gizekével feltort darabjait a napon
kiszaritjak: tiizelésre és alomnak hasznialjak. — Képszemlélte-
tés. — Széntartalma 50—60%0, kaloriaértéke 5—6000.

Ezen a legfatalabb kort barnaszénen, a vilagosabb szinii
ligniten, még jol lathaté a fas szerkezet.

Hazink szénbédnyéi tdlnyomoérészben barnaszenet termel-
nek: Zsil-volgye (Petrozsény, Lupény), Dorog, Tokod, Tata,
Brennberg, Salgoétarjan.

Afeketeszén. Fényesebb és feketébb, mint a barnaszén.

Kisérlet, Barnaszenet (szine fekete) és feketeszenet hizok
végig az érdes porcellinlapon. (4 barnaszén nyoma (pora) bar-
na, a feketeszéné fekete.)

Széntartalma 20—90°0, kaldriaértéke 7—8000. — Fekete-
szén-banyaidk: Pécs (morzsalékos), Stijerlak, Anina.

Legtobb fekete szenet termelnek Németorszdgban (Ruhr-
~vidék, Szilézia), Belgiumban, Anglidban és Eszak-Amerikéban.

Az antracit a legoregebb szén. Fekete, erds fényld. —
Szénlartalma 90—95%, kalériértéke 9000. Langja alig van, ha-
mut is alig hagy vissza. | »

Hazénkban nem taldlhaté. Féleg Anglidban és Eszak-Ame-
rikdban banyasszak. — :

Téblazat (a fiizetbe):

&

Szénfajta: C-tartalom: | Kalériaérték: Hazai leldhely:
=
T8zeg v. turfa 50—60%0 5—6000

Hansig, Ecsedi-ldp, Balaton-
melléke.

Zsilavélgye, Dorog, Tokod,

’ 0 !
Barnaszen 60—70%o 6—7000 Tata, Brennberg, Salgétarian
Feketeszén 70~80% 7—8000 | Pécs, Stijerlak, Anina
Anfracit - 90 —95%, 9000

Sok-sok évezreddel ezeldtt, amikor a magyar medencét ten-
ger boritotta, éltek hazankban is, a tengerparti mocsaras erdg-
ségekben fanagysdga virdgtalan novények, majd késébb lom-
bos fak is. Ezeknek a faknak a tetemeit beboritoita az iszap, s
a fold alatt. leveg6tdl elzdrva, elszenesedtek. (Hazank: széntele-
pei a hajdani magyar tenger partjain teriilnek el.)

A banyabdl kikeriilt szén azonban tiizelésre mem mindig
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alkalmas. Kiilonosen nem alkalmas akkor, ha a kibanyaszott
szén nagyon morzsalékos. (Eliomi a rostély hézagait, — a leve-
g6 mehezen jarja at) A gondtalan békevilagban a csillogd, to-
mor porosz-szenet hasznaltuk kalyhaink fdtésére. A haboru uta- -
ni nyomorusiaghan a magyar munka olyan tiizel6berendezéseket
szerkesztett, melyekben a magyar szén is tokéletesen elégethhetd.
Ennek a munkdnak meg is van az eredménye: 1929-ben 115 mil-
lig P értékil szenet hoztunk be, nap]amkban mar csak 15 mil-
lié P értéknyit!

A porszenet is értékesitik: Lail anyos anyaggal osszekeve-
rik, majd magas h6mérsékleten és nagy nyomdson tOJas kocka-
alakira sajtoljak=brikett.

Melyik a Jobb a pécsi, vagy a tatai brikett? (A pe051, mert
az feketeszén, mig a tatai brikett barnaszén.)

Mi a magyarazata annak, lxovy a nagy halmokba &sszehor-
dott szén, kiilonosen, ha apré és poros, Gnmagatol is meggyul-
lad? (A mi iskolank alagsordnak szénkamrajaban is kigyulladt
a szénrakds, a kozelmiltban.) A szén lassu oxidaciéja kovet-
keztében a meleg fokozatosan felhalmozdédik Ggyannyira, hogy
gyors égésbe megy at és izzani kezd. — Hogy a meleg fel ne
halmozédhassék, idénkint at kell a szénrakast lapatolni.

Hazi feladat: Vaktérképetekbe rajzoljatok be a ha-
zai szénbanydkat. (Jelzés: feketeszén=fekete négyzet, barna-
szén=Dbarna négvzet, tGzeg=sarga négyzet.)

Jeses-Sandor

Mennyiségtan.
Algebrai mennyiségek osztasa.
4 tanitési éra a polgdri fitiskola Ill. osztélyaban.
1. ora.
. Alapfogal;nak'.
1. Szamonkérés,

A hézi feladat ellen6rzése utan példdk megoldasival rovi-
den atismételjiik a szorzasrél tanuliakat.

11. Az uj anyag targyalasa.

1. Egy téglalap alapja 14 cm, teriilete 126 cm?. Mekkora a
teglalap magassaga? .
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